

何金平率驻豫全国人大代表到周口等地开展视察

本报讯 (记者 刘昂) 按照全国人大常委会统一部署,12月10日至11日,省人大常委会副主任何金平带领部分驻豫全国人大代表,到周口市、漯河市开展集中视察。

在期间,视察组前往西华县人民法院,视察人大代表驻法院调解室工作开展情况,了解诉前调解工作成效;前往西华县迟营镇人大代表联络站,与基层代表交流履历经验,了解代表参与基层治理情况;前往周口中心港视察泊位投产运营、在建工程进展及多式联运体系建设情况,并与干部、群众交流沟通,听取收集各方面意见和建议。

通过实地察看和听取汇报,代表们认为,周口市深入贯彻落实习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,聚焦“两高四着力”,锚定“1+2+4+N”目标任务体系,坚定不移抓发展、惠民生、保稳定,在临港经济、招商引资、基层治理、城市建设等方面成绩显著。大家表示,将认真学习借鉴河南各地的好经验、好做法,为参加明年召开的十四届全国人大四次会议审议各项报告、提出议案建议做好准备。

何金平指出,开展集中视察是代表履职的重要形式,旨在通过跨区域调研拓宽视野、学习经验,为提出高质量议案建议奠定基础。各位代表要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,落实中央经济工作会议和省委十一届十次全会部署,聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,践行好人大代表神圣使命,认真吸纳民意、汇集民智,以高水平履职推动高质量发展和高效能治理,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献智慧和力量。

周口市领导闫立超、秦胜军、梁建松参加活动。①6

聚焦“两高四着力” 凝心聚力谱新篇

织密交通网 铺就幸福路

奋战四季度 实现“全年红”

今年以来——

◎全市公路固定资产投资
已完成 42.42 亿元
较年度目标超额完成 4%

◎全市统筹推进干线公路项目
21 个
总里程 366.14 公里
已完成投资 14.09 亿元
超省定目标 17%

◎全市新改建农村公路
788.65 公里
已完成年度目标的 131%

设。目前,两大项目累计完成投资103.7亿元,年度投资全额落地,已进入通车倒计时。正式通车后,将进一步完善沿线高速路网,促进城市群一体化发展,为农产品外销、大宗物资跨区域运输提供“黄金通道”,进一步巩固周口在豫东南的交通枢纽地位。

干线公路是连接城乡、贯通产业的“主脉络”。今年以来,全市统筹推进21个干线公路项目,总里程366.14公里,涵盖国道升级、省道改扩建及城市出入口改造等,已完成投资14.09亿元,超省定目标17%,其中G329商水童岗至后赵寨段、G106淮阳沙窝至祝寨段、G230西华薛湾至新周高速西华北站连接线项目已于6月提前通车;中心城区建设大道东延项目沥青路面铺设完成,正进行人行道铺装和路灯安装;G106淮阳祝寨至刘楼段主体工程具备通行条件,附属工程进入收尾。这些项目投用后,不仅可以缓解中心城区交通压力,同时也构建了以市区为核心、辐射县市的“1小时通勤圈”,为城乡要素流动提供有力支撑。

农村公路是乡村振兴的“毛细血管”。今年以来,全市新改建农村公路788.65公里,已完成年度目标的131%,推动了农村路网从“通得了”向“通得好”转变;同步改造危桥109座,解决群众“过桥难、过桥险”问题。建设过程中,我市注重推动农村公路与乡村旅游、特色产业融合。例如,西华县Y024线黄桥万亩桃园风景廊道被评为“2025年度美丽公路项目”,成为带动旅游的“网红路”;淮阳区、商水县依托纵横交错的农村公路,串联农业基地和加工企业,使优质农产品流通时间缩短近半、成本显著下降,实现了“公路通、产业兴、百姓富”的良性循环。

从跨区域“高速动脉”到乡村“毛细血管”,从硬件升级到服务提质,周口交通网络正持续延伸、日益完善。下一步,我市将紧扣发展需要和民生期盼,进一步加强交通基础设施建设,持续推进公路提质、智慧交通和惠民工程,加快构建现代化综合交通运输体系。②3

□记者 刘昂

沈卢高速沈丘至遂平段项目顺利通过专家组验收,通车在即;中心城区建设大道东延项目沥青路面已铺设完毕,正抓紧安装配套设施,力争本月底竣工……冬季的三川大地,交通建设热潮奔涌。

2025年,市委、市政府锚定“交通强市”目标,将交通基础设施升级作为拉动经济增长、畅通内外循环的“先手棋”,全面推进高速、干线、农村公路等多层次路网提质增效。截至目前,全市公路固定资产投资已完成42.42亿元,较年度目标超额完成4%,用实打实的建设成果交出了一份亮眼答卷。

高速公路是区域发展的“主动脉”。今年以来,沈卢高速沈丘至遂平段(周口境)、兰沈高速兰考至太康段(周口境)两大项目实行“倒排工期、挂图作战”,通过成立专班、优化流程、强化保障,推动项目全速建

新华社北京 12月 12 日电 12月 12 日,“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行,国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

习近平指出,今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年,今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位 30 周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立政策,赞

赏土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调,当前全球性挑战层出不穷,冲突对抗此起彼伏,世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们,国际形势越是变乱交织,国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅,弥合和平赤字,坚定维护联合国权威和地位,坚持以和平方式解决争端,反对霸道霸凌、损人

利己。要共商共建共享,破解信任赤字,以国际法治保障公平公义,以多边主义推进团结合作,坚持全球事务大家商量,国际秩序一道维护,治理成果共同分享。

习近平强调,不久前,我提出全球治理倡议,为改革完善全球治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体。

全市冬春农田水利建设和麦田管理工作现场会召开

兴修水利固根基 建设良田夯基础 奋力推动农业农村工作走在全省前列

黄玉国出席并讲话 詹鹏主持

本报讯 (记者 王艳) 12月12日,全市冬春农田水利建设和麦田管理工作现场会在商水召开,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于“三农”工作、治水兴水的重要论述,全面落实全省冬春农田水利建设和麦田管理视频会议部署,

分析研判当前形势,安排部署重点工作,扎实推进今冬明春农田水利建设和麦田管理等重点工作。市委书记黄玉国出席并讲话。市长詹鹏主持。

黄玉国指出,农业农村工作是落实市委“16232”总体工作思路的重点任务,是周口鲜明的特色和优势。各级各部门要提高政治站位,强化使命担当,聚焦粮食产能提升核心任务,系统谋划、精准施策,久久为功、真抓实干,全力推进高标准农田建设、水

利设施提质、农事综合服务中心建设等重点工作,抓实农业生产,推进乡村振兴,奋力推动农业农村工作走在全省前列。

黄玉国强调,要聚焦当前重点工作,全力推动工作落实。要认真践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,扎实推进农村沟渠连通整治,全面夯实农田水利基础,坚持“城乡一体、供排一体、厂网一体”原则,统筹做好水厂建设、管网改造等工作,强化饮水安全保障,持续深化水环境保育治理,严格落实水资源刚性约束制度,扎实做好治水节水兴水大文章。要提升高标准农田建管质效,加强工程质量安全周期管理,统筹推进田、土、水、路、林、电、技、管综合治理,推动高标准农田与土地流转、农业产

业园建设等有机结合,保障农民权益,释放土地生产潜力。要坚持以“扫干净、摆整齐、一眼净”为底线,深入开展农村人居环境整治,分类推进基础村、重点村、特色村建设,保留乡村原生风貌,建设宜居宜业和美乡村。要聚焦资源整合、提升组织化程度,满足群众需求,构建农事综合服务体系,切实发挥服务农业生产、便利群众的实效。要抓好冬春麦田精细管理,加强病虫害监测预警,科学防范低温冻害、干旱等灾害风险,夯实夏粮丰收基础。要全面巩固拓展脱贫攻坚成果,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,提升“两不愁三保障”及饮水安全保障水平,守牢不发生规模性返贫致贫底线。

黄玉国强调,要加强组织领导,做好支撑保障。各级党委、政府要聚

焦关键领域和环节,加强统筹谋划,做好动员发动,推进工作落实。各相关部门要主动对接基层需求,强化业务指导,形成上下联动的工作合力。要建立常态化督查机制,以督查倒逼工作落实,全力推动农业农村工作持续提质升级,确保完成全年目标任务。

会上,王钦胜安排部署全市冬春农田水利建设和麦田管理工作;孔阳传达全省冬春农田水利建设和麦田管理视频会议精神;全省冬春兴修农

田水利现场会精神。商水县、扶沟县、鹿邑县作发言。

会前,与会人员深入商水县部分乡村调研农田水利建设、农村人居环境整治和农事综合服务中心建设等工作推进情况。

闫立超、田林、宋力出席。①6

市政协召开五届十六次常委会会议

本报讯 (记者 刘昂) 12月12日,市政协召开五届十六次常委会会议,认真学习党的二十届四中全会精神,传达学习省政协常委会会议精神和省政协主席孔昌生在周口调研时讲话精神。市政协主席牛越丽出席并讲话。市政协副主席任哲、岳新坦、李宁、李应权、程若光、刘汉瑜,秘书长卢海洋出席会议。

会上,5名市政协委员结合履职实际,就贯彻落实党的二十届四中全会精神作了交流发言。

牛越丽强调,党的二十届四中全会是在“十四五”规划收官在即、“十五五”规划蓄势启航的关键节点召开的一次重要会议。全市政协系统要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,深刻领悟精神实质、把握核心要义,确保全会决策部署落实落细、见行见效。

牛越丽指出,要锚定全会部署要求,紧扣市委“16232”总体工作思路,充分发挥政协专门协商机构作

用,以高质量履职助推周口高质量发展。要深入调研献良策,聚焦招商引资项目建设、临港经济发展、率先建成农业强市、文旅产业提质升级、基层高效能治理等全市重点工作,精选议题,深入调研,精准建言,为经济发展贡献政协智慧。要树牢履职为民理念,聚焦教育、医疗、就业、养老等群众急难愁盼问题,深入协商议政,协助党委、政府破解民生难题,增进民生福祉。要加强基层协商平台建设,推动政协协商向基层延伸、向一线拓展,真正打通委员联系群众的“最后一公里”,让“服务为民”活动深入人心。要坚守使命担当,深刻把握全会对协商民主的新部署新要求,把准履职方向,完善制度机制,建强政协“两支队伍”,着力提升履职质效,为现代化周口建设贡献政协力量。

会后,牛越丽向市政协常委、各县(市、区)政协负责同志和市政协机关全体人员宣讲党的二十届四中全会精神。①6



从金丹科技年产 7.5 万吨聚乳酸生物降解新材料项目建设计划,到巨鑫生物制药的智能化生产线;从百年康鑫药业中药抗病毒口服液灌装车间,到兆亿企业缝制车间里工人们指尖翻飞的忙碌身影……进入四季度,郸城县动员全县上下以“拼”的精神、“闯”的劲头、“干”的作风,奋力冲刺全年经济社会发展目标。图为百年康鑫药业智能化生产线。

记者 徐松 摄

“会”要瘦身 “议”要强身

□吴继峰

“不是在开会,就是在去开会的路上。”曾几何时,过多过滥的会议令基层干部颇有负担。实际上,会议作为决策的基本形式,沟通的关键桥梁和执行的重要起点,其重要作用是不容否定的。问题的核心在于我们如何开好会议,让会议回归其“议大事、决大事、办实事”的本质。

纵观古今,从运筹帷幄的军事动员到集思广益的民主协商,会议始终是组织决策和行动协调的核心载体,不仅是信息传递的通道,更是统一思想、凝聚共识的过程。一场必要的会议,能够在短时间内整合多方意见,聚焦核心矛盾、明确前进方向,其效

率往往是分散沟通难以比拟的。高效务实的会议大多是让工作突破瓶颈、加速前进的引擎。因此,我们反对的从来不是会议本身,而是那些缺乏实质性内容、脱离工作实际、为开而开的表演式会议。

会议的价值最终要由结果来检验。现实中,有些会议陷入议而不决、决而不行的怪圈:或是言之无物,空话套话连篇;或是议而无果,讨论热烈却无明确结论;或是会后就忘,决不而行毫无下文。这样的会议,消耗了行政资源和干部精力,却无助于实际问题解决,长此以往,消磨了实干者的热情,助长了虚浮作风。

高效的会议必须有鲜明的问题导向和落实导向。主持者应具备驾驭

议程的能力,引导会议讨论始终聚焦于核心矛盾的解决。参与者要摒弃旁观者心态,敢于直面问题、提出建设性意见。会议产生的应该是清晰的任

务清单、明确的责任分工、可行的落实路径和严格的完成时限。

高质量的会议还必须深深植根于会外功夫。这种会外功夫至少包含两个维度:一是向上吃透精神,深刻理解相关政策法规、战略部署的核心要义与深层逻辑,确保工作方向不偏,目标明确;二是向下摸清实情,通过深入调研全面掌握本领域、本地区的实际情况、突出问题和群众期盼,确保决策能够接地气、可执行。会前准备越充分,对问题的剖析就越透彻,对方案的酝酿就越成熟,会议上

不必要的争论就会越少,决策的效率和质量就会越高。当所有与会者都带着思考而来、带着问题而来、带着建议而来,会议才能真正成为思想碰撞、智慧交融的平台。

转变会议作风,本质上是一场反对形式主义、倡导实干精神的深刻变革。其目标不是简单“少开会”,而是坚持“开好会”;不是追求“会开完”,而是要确保“事办成”。简而言之,“会”要瘦身,“议”要强身。当每一次会议都能做到讨论深入、决策科学、执行有力,会议才能真正祛除虚功、取得实效,让广大干部从无谓的事务中解脱出来,将宝贵的时间和精力投入到解决真问题、推动真发展的实干中去。①6

今日谈